
Русский

English

Deutsch

Français

Nederlands

Español

Italiano

∂ÏÏËÓÈÎ¿

Português

Dansk

Svenska

Türkçe

Centralized On-Off Remote Controller

MAC-821SC-E
[FOR INSTALLER]

INSTALLATION MANUAL

[FÜR INSTALLATEURE]

INSTALLATIONSHANDBUCH

[POUR L’INSTALLATEUR]

MANUEL D’INSTALLATION

[FÖR INSTALLATÖREN]

INSTALLATIONSMANUAL

[VOOR DE INSTALLATEUR]

INSTALLATIEHANDLEIDING

[PER L’INSTALLATORE]

MANUALE DI INSTALLAZIONE

[PARA EL INSTALADOR]

MANUAL DE INSTALACIÓN

[PARA O INSTALADOR]

MANUAL DE INSTALAÇÃO

[TIL INSTALLATØREN]

INSTALLATIONSMANUAL

[°π∞ ∞À∆√¡ ¶√À ∫∞¡∂π ∆∏¡ ∂°∫∞∆∞™∆∞™∏]

E°XEIPI¢IO O¢H°IøN E°KATA™TA™H™

[MONTÖR ‹Ç‹N]

MONTAJ ELK‹TABI

[ДЛЯ УСТАНОВИТЕЛЯ]

РУКОВОДСТВО ПО УСТАНОВКЕ

[ ]

[ ]



10

1. Sicherheitsanweisungen

• Vor Benutzung dieser Anlage lesen Sie bitte alle Sicherheitsanweisungen.
• Dieses Handbuch enthält wichtige Informationen zu Sicherheitsfragen. Achten Sie bitte darauf, alle Anweisungen einzuhalten.
• Nach Installation der Fernbedienung händigen Sie dieses Installationshandbuch bitte dem Benutzer aus.

Weisen Sie die Benutzer bitte darauf hin, das Handbuch und die Garantie für die Klimaanlage an einem sicheren Ort aufzube-
wahren.

 Warnung
(Unsachgemäße Handhabung kann schwerwiegende Folgen wie Verletzungen oder den Tod zur Folge haben.)

� Benutzer dürfen die zentrale Fernbedienung nicht eigenhändig installieren.
Unsachgemäße Installation kann bei Herunterfallen der zentralen Fernbedienung einen Brand, einen Stromschlag oder
einen Schaden/Wasseraustritt zur Folge haben. Bitte fragen Sie den Fachhändler oder das Fachgeschäft, bei dem Sie die
Anlage gekauft haben, nach einem geeigneten Installationsfachmann.

� Die zentrale Fernbedienung muß gemäß den beigefügten Installationsanweisungen sicher installiert werden.
Unsachgemäße Installation kann bei Herunterfallen der zentralen Fernbedienung einen Brand, einen Stromschlag oder
einen Schaden/Wasseraustritt zur Folge haben.

� Das Gerät muß an einem Ort montiert werden, der genügend Tragkraft für sein Gewicht aufweist.
Bei Installation an einem Ort, der nicht genügend Tragkraft für das Gerät aufweist, kann die Fernbedienung herunterfallen
und Schaden verursachen.

� Bitte bringen Sie die Abdeckung für die Elektroteile sicher an der zentralen Fernbedienung an.
Bei nicht sicherer Anbringung der Abdeckung für die Elektroteile der zentralen Fernbedienung kann es zum Eindringen von
Staub oder Wasser und dadurch zu einem Brand oder Stromschlag kommen.

� Zur Installation dürfen nur Zubehörteile von Mitsubishi oder sonstige angegebene Zubehörteile verwendet wer-
den.
Unsachgemäße Installation kann bei Herunterfallen der zentralen Fernbedienung einen Brand, einen Stromschlag oder
Schäden/Wasseraustritt zur Folge haben.

� Bei Durchführung von Elektroarbeiten halten Sie sich bitte an die Technical Standards Regarding Electrical Equip-
ment (Technische Normen für Elektroeinrichtungen) und die Interior Wiring Standards (Normen für
Innenverdrahtung), befolgen Sie bitte die im Handbuch enthaltenen Anweisungen, und stellen Sie sicher, einen
gesonderten Stromkreis zu verwenden.
Ungenügende Leitungskapazität oder unsachgemäße Installation kann zu einem Brand oder einem Stromschlag führen.

Inhalt

1. Sicherheitsanweisungen ............................................................................................................... 10

2. Zubehör ........................................................................................................................................ 11

3. Montage der zentralen Fernbedienung/Direktverdrahtung ........................................................... 14

4. Montage der zentralen Fernbedienung......................................................................................... 16

5. Testlauf ......................................................................................................................................... 17

6. Anzeige der Raumbezeichnungen................................................................................................ 17

7. Technische Daten ......................................................................................................................... 17

Vorsicht
Zum Gebrauch dieser zentralen Fernbedienung benötigen
Sie für jedes Gerät der Klimaanlage eine MA & Kontakt-
klemmen-Schnittstelle (MAC-397IF-E, gesondert erhältlich).



11

2. Zubehör

Vergewissern Sie sich bitte vor Installation des Gerätes, daß alle benötigten Teile vorhanden sind.

Zentrale Fernbedienung

1

A Abdeckung
1Bitte entfernen Sie die Abdeckung mit einem Flach-

kopf-Schraubenzieher.
B Schraube

2 Bodenplatte 1

3 Schaltkasten 1

4 Aufkleber für Raumbezeichnungen 1

5 Gummidichtung (groß) 2

6 Gummidichtung (klein) 1

7 Dichtungsmasse (selbstklebend) 4

8 Befestigungsschraube M4 × 30 2

� Montagewand
Diese zentrale Fernbedienung können Sie an einer Wand mit einer Stärke von 6–30 mm montieren.
Da die maximale Wandstärke für die Befestigungsschraube M4 × 30 8 der zentralen Fernbedienung 17 mm beträgt, verwen-
den Sie bitte, wenn die Wandstärke zwischen 17 mm und 30 mm beträgt, für diese Wandstärke Schrauben mit geeigneter
Länge.
(Die beste Länge für eine Befestigungsschraube M4 beträgt Wandstärke plus 13 mm.)

� Am Aufstellungsort Vorzubereitendes

A
MA & Kontaktklemmen-Schnittstelle
(MAC-397IF-E)

B
Netzanschlußleitung (2-adrig + Erde) 1,5 mm2 , ge-
mäß Design 245 IEC 57.

Anschlußleitung
Leitungsdaten

C CVV (3-adrig) 0,5 mm2 oder entsprechend
* CVV ist ein mit Polyvinylchlorid ummanteltes

Steuerkabel mit polyvinyl-isolierten Adern innen.

D Ringlaschenklemme für M4

E PG-Anschluß

Eine je
Klimaanlage

1

Eine je
Klimaanlage

1

1

43

65

87

1 2

CB

A

ED



12

2-1. Anschlußanforderungen

Die MA & Kontaktklemmen-Schnittstelle (MAC-397IF-E) ist zur Verbindung des MAC-821SC-E mit der RAC (Raumklimaanlage)
notwendig.

CN105
5

CN560

MAC-397IF-E

TM2
TM1
TC2
TC1

TB571

M
C
D

N
L

MAC-821SC-E

Unterbrecher leistung

10 A

2-2. Wahl eines Aufstellungsortes

• Die zentrale Fernbedienung 1 ist ein freistehendes Modell zur Wandmontage.
Installieren Sie das Gerät an einem trockenen Ort.

• Informationen zur Wahl einer Montagewand finden Sie unter “Montagewand” in Kapitel 2.

� Schaltkasten
Die Netzstrom- und Anschlußverdrahtung der zentralen Fernbedienung erfolgt im allgemeinen direkt.
Der mitgelieferte Schaltkasten 3 (mit Schaltkastenabdeckungen für 2 Geräte) muß daher zur Installation der zentralen Fernbe-
dienung verwendet werden.

2-3. Elektroarbeiten

• Verwenden Sie eine Netzleitung von 1,5 mm2 (2-adrig + Erde).
• Verwenden Sie für die Anschlußleitung C ein Steuerkabel CVV (0,5 mm2 3-adrig) oder ein entsprechendes Produkt.

CVV ist ein mit Polyvinylchlorid ummanteltes Steuerkabel mit polyvinyl-isolierten Adern innen.
• Vor Montage der zentralen Fernbedienung bringen Sie bitte die Verdrahtung der Netzleitung und der Anschlußleitung zum

Abschluß.
• Die Elektroarbeiten müssen gemäß den Technical Standards Regarding Electrical Equipment (Technische Normen für Elektro-

einrichtungen) und den Interior Wiring Standards (Normen für Innenverdrahtung) durchgeführt werden.

2-4. Zuordnung von Nummern für die Geräte der Klimaanlagen

• Die auf der Bedienungstafel der zentralen Fernbedienung 1 angezeigten Zahlen (1–8) entsprechen den Nummern jeder
angeschlossenen Klimaanlage (Gerätenummer).

• Vergeben Sie die Gerätenummern der Klimaanlage, die den auf der Bedienungstafel angezeigten Zahlen entsprechen, auf der
Basis der Gebäudestruktur oder der Anordnung der Räume, in denen die Klimaanlagen installiert sind.

Unterbrecher *

Netzanschlußleitung B

Anschlußleitung C

Klimaanlage
InnengerätErde

Netzanschluß
~/N 220–240 V
50/60 Hz

An die Stromversorgungsklemmen anschließen und an jedem Pol einen Kontaktabstand von mindestens 3 mm zum Trennen des
Netzanschlußpols lassen (Wenn der Hauptschalter ausgeschaltet wird, muß er alle Pole trennen).



13

2-6. Montagezeichnung

A

A

A

A

Klimaanlagen-Gerät Nr. 2

Klimaanlagen-Gerät Nr. 1

Klimaanlagen-Gerät Nr. 3

Klimaanlagen-Gerät Nr. 4

Netzanschluß
~/N 220–240 V 50/60 Hz

A MA & Kontaktklemmen-Schnittstelle (MAC-397IF-E)

Netzanschluß-
leitung B

Abdeckung

Zentrale Fernbedienung 1

Bodenplatte 2

Schaltkasten 3

Anschlußleitung C
(3-adrig) Gummidichtung

(groß)  5

Befestigungsschraube 8
M4 × 30

Dichtungsmasse 7
(selbstklebend)

Befestigungsschraube
(M4 × 10)

Wand

PG-Anschluß E

Schaltkasten 3

2-5. Anordnungsbeispiel

Diese Abbildung zeigt ein Beispiel für eine 4-Geräte-Anordnung.

Anschlußleitung C (max. Länge 100 m)

Zentrale Fernbedienung 1

Schraube

Anschlußleitung C
(3-adrig)



14

3. Montage der zentralen Fernbedienung/Direktverdrahtung

3-1. Vorbereitungen zur Montage

1 Nehmen Sie bitte 2 Schrauben sowie die Bodenplatte 2 vom Schaltkasten
3 ab.
Legen Sie die 2 Schrauben beiseite, da sie im Kapitel “4-1. Montage der
Bodenplatte” unter “Montage der zentralen Fernbedienung” benötigt wer-
den.

2 Lassen Sie den Schaltkasten 3 in die Wand ein. Bemessen Sie das Loch in
der Wand so, dass keine Lücke zwischen dem Schaltkasten 3 und der
Wandfläche entsteht.
Nehmen Sie die Maße für die Wandinstallation und die Öffnung des Schalt-
kastens 3, die in der nachstehenden Abbildung angegeben sind.

3 Nehmen Sie die Netzleitung B, die Anschlußleitung C und die Erdleitung
von der Innenseite der Wand und ziehen Sie sie durch den Schaltkasten 3
etwa 150 mm in den Raum.
Außerdem sorgen Sie bitte, wenn für eine Anschlußleitung C kein Leitungsrohr verwendet wird, vor dem Durchführen der
Anschlußleitung C durch die Öffnung im Schaltkasten 3 dafür, in die Öffnung eine Gummidichtung (groß)  5 oder eine
Gummidichtung (klein) 6 einzusetzen.
Verwenden Sie bitte zur Sicherung der Netzleitung B in der Öffnung im Schaltkasten 3 den am Aufstellungsort vorbereiteten
PG-Anschluß E.

4 Nachdem die Schrauben von der Abdeckung der zentralen Fernbedienung 1 entfernt worden sind, nehmen Sie die Abdek-
kung mit einem Flachkopf-Schraubenzieher ab.

Schaltkasten 3

Schraube M4

Bodenplatte 2

Maße der Wandöffnung 108 ± 3 mm

Wand Schaltkasten 3

Anschlußleitung C

Netzanschlußleitung B

0–5 mm

150 mm 57 mm oder mehr

* Machen Sie das Loch nicht größer als
notwendig.

Gummidichtung (groß) 5

Schaltkasten 3

M
aß

e 
de

r 
W

an
dö

ffn
un

g
10

0 
± 

3 
m

m

PG-Anschluß E



15

3-2. Anschließen der Anschlußleitung

1 Schließen Sie die Netzleitung (2-adrig + Erde) B an die Netzklemme an. Vergewissern Sie sich nach dem Anschließen, dass
die Leitungen nicht zu leicht abgezogen werden können.

2 Montieren Sie die Erdleitung mit den Erdleitungs-Befestigungsschrauben.

3 Verbinden Sie die Anschlußleitung (3-adrig) C mit der MA & Kontaktklemmen-Schnittstelle (MAC-397IF-E) A, (gesondert
erhältlich) gemäß der Klimaanlagen-Gerätenummer jedes Gerätes auf der Signalklemme.

Anschlußleitung C
(3-adrig)

Anschlußleitung C
(3-adrig)

Netzklemme

Signalklemme

Netzleitung B
(2-adrig + Erde)

8 mm10 mm

100 mm

• Eine Signalklemme kann zum Anschluß von 4 Räumen ver-
wendet werden.

Signalklemme

* Verbinden Sie die Geräte gemäß ihrer
Nummer auf der Anzeige der
Bedienungstafel.

Arbeiten auf der Seite der Anschlußleitung

Hinweis: Seite der zentralen Fernbedienung

6 mm

D
C
M

TC1
TC2
TM1
TM2

Arbeiten auf der Seite der Netzleitung

• Bitte beachten Sie, eine Netzleitung B (2-
adrig + Erde) von 1,5 mm2 zu verwenden.

• Die Arbeiten auf der Seite der Netzleitung
müssen, wie in der nachstehenden Abbil-
dung dargestellt, ausgeführt werden.

Anschlußleitung (3-adrig)

MA & Kontaktklemmen-
Schnittstelle A

Zentrale
Fernbedie-
nung

• Verbinden Sie die zentrale Fernbedienung mit den Netzteilen wie unten dargestellt.

Unterleg-
scheibe

80 mm
Ringlaschen-
klemme für
M4 D

Erde



16

4. Montage der zentralen Fernbedienung

4-1. Montage der Bodenplatte

Lassen Sie die Bodenplatte 2 in den Schaltkasten 3 ein, und
befestigen Sie sie mit den bei “3-1 Vorbereitungen zur Monta-
ge” abgenommenen Schrauben.
Beachten Sie bitte bei der Montage der Bodenplatte 2, dass
der nach oben gerichtete Pfeil nach oben zeigt.
Achten Sie bitte auch sorgfältig darauf, die Leitungen nicht da-
durch zu beschädigen, dass sie zwischen Bodenplatte und
Schaltkasten 3 eingeklemmt werden.

4-2. Montage der zentralen Fernbedienung

1 Tragen Sie vor Montage des Gerätes die mitgelieferte Dichtungs-
masse 7 auf die Bodenplatte 2 auf, und füllen Sie den Raum
zwischen dem Schaltkasten 3 und dem Loch in der Wand aus
(eine hier auftretende Lücke kann zur Bildung von Kondens-
wasser führen).
Schneiden Sie die Dichtungsmasse 7 auf eine solche Länge,
dass sie sich an der festgelegten Stelle um das Loch in der
Wand wickeln läßt.

2 Nehmen Sie die Verbindung des Anschlußkabels von der Bodenplatte 2 aus durch den Schlitz in der zentralen Fernbedie-
nung vor.

3 Montieren Sie die zentrale Fernbedienung mit der mitgelieferten Befestigungsschraube 8 an der Bodenplatte 2.
Achten Sie sorgfältig darauf, die Anschlußleitungen nicht durch Einklemmen in die Wandbefestigungsmaterialien zu beschädigen.

4 Befestigen Sie die Abdeckung mit der mitgelieferten Schraube an der zentralen Fernbedienung.

5 Zur Anbringung der Abdeckung an der zentralen Fernbedienung stecken Sie die Plättchen auf der Oberseite der Abdeckung
in die Löcher der zentralen Fernbedienung, und rücken Sie den unteren Teil der Abdeckung in die vorgesehene Stellung.

 Vorsicht

Achten Sie darauf, die Befestigungsschraube 8 nicht zu stark anzuziehen.
Nichtbeachtung kann zur Verformung der zentralen Fernbedienung führen und den sicheren Verschluß der Abdeckung
verhindern.

Nach oben
gerichteter Pfeil

Schraube M4

Schaltkasten 3

Bodenplatte 2

Abdeckung

Befestigungsschraube
8 M4 × 30

* Durch die Schlitz-
öffnung führen

Bodenplatte 2

Schraube

Zentrale
Fernbedienung

* Durch die Schlitz-
öffnung führen

Dichtungsmasse 7

Anschlußleitung C
Eine zusätzliche Anschlußleitung kann im
Bereich zwischen der zentralen Fernbedienung
und der Abdeckung aufbewahrt werden.

Schraube

Zentrale Fernbe-
dienung 1

Bodenplatte 2

Wand

Schaltkasten 3

Befestigungs-
schraube 8 M4 × 30

Dichtungsmasse 7



17

6. Anzeige der Raumbezeichnungen

Wählen Sie aus den mitgelieferten Aufklebern für Raumbezeichnungen 4 die geeigneten aus, und bringen Sie sie im Anzeige-
bereich der Bedienungstafel an.

5. Testlauf

Nach Beendigung der Installation der zentralen Fernbedienung sowie der MA & Kontaktklemmen-Schnittstelle (MAC-397IF-E)
muß ein Testlauf durchgeführt werden.

1 Stellen Sie den Netzschalter an jedem Gerät der Klimaanlage auf ON (EIN).

2 Drücken Sie die ON/OFF (EIN/AUS)-Taste auf der drahtlosen Fernbedienung jedes Gerätes der Klimaanlage, um sicherzu-
stellen, dass die Geräte sich einschalten, und drücken Sie dann die Tasten erneut, um jedes Gerät wieder auszuschalten.

3 Schließen Sie die zentrale Fernbedienung an das Netz (220–240 V Wechselstrom) an.

4 Drücken Sie die ON/OFF (EIN/AUS)-Taste im oberen Teil der Bedienungstafel der zentralen Fernbedienung, und stellen Sie
sicher, dass die (grüne) Betriebsanzeigelampe dieser Gerätenummer angeht.
Stellen Sie ebenfalls sicher, dass das zugehörige Gerät der Klimaanlage sich eingeschaltet hat (die Betriebsanzeigelampe
geht nicht an, wenn das Gerät nicht angeschlossen ist).

5 Drücken Sie die ON/OFF (EIN/AUS)-Taste erneut, und achten Sie darauf, dass die Betriebsanzeigelampe erlischt und das
Gerät der Klimaanlage sich ausschaltet.

6 Wiederholen Sie die Schritte 4 und 5 noch einmal für jede Gerätenummer.

7 Drücken Sie die All OFF (ALLES AUS)-Taste, und stellen Sie sicher, dass alle (grünen) Betriebsanzeigelampen erlöschen
und alle Geräte der Klimaanlage sich ausschalten.

Aufkleber für Raumbezeichnungen 4

7. Technische Daten

Modell MAC-821SC-E

Nr. der gesteuerten Klimaanlagen 8 Geräte

Stromversorgung ~/N, 220–240 V, 50/60 Hz

Stromverbrauch 4 W

Strom 0,02 A

Umgebungstemperatur 0–40°C

Maßes (H × B × T) 120 × 120 × 15

Gewicht 910 g



This product is designed and intended for use in the residential,
commercial and light-industrial environment.

The product at hand is based on
the following EU regulations:

• Low Voltage Directive 73/23/EEC
• Electromagnetic Compatibility Directive 89/

336/EEC

HEAD OFFICE: MITSUBISHI DENKI BLDG., 2-2-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU, TOKYO 100-8310, JAPAN

Printed in JapanSG79Y547H02




